

博爱县：“六帮六助”不停步 纾困解忧暖民心

本报记者 杜挺勇
本报通讯员 刘瑞瑞

如今走近博爱县，处处能感受到“六帮六助”专项行动落地生根，切实把察民意、访民情、解民忧、纾民困落到实处，结出了累累硕果——

“我想成为一名科学家，发明一种‘万能药水’，喷上就能消灭蔬菜水果中的病虫害，帮助农民伯伯减轻劳作的辛苦！”近日，博爱县孝敬镇齐村组织大学生志愿者通过小卡片生动讲解各类蔬菜的生长发育全过程，该校的许陈曦小朋友在兴趣培训课上畅谈梦想。

7月份以来，博爱县委组织部联合团县委在全县22个村（社）党群服务中心开展“党群相约、青春课堂”暑期青少年儿童关爱活动，各村党群服务中心“全开放”管理，招募320余名大学生志愿者开展课业辅导、心理解忧、自我保护等志愿服务，服务3000余名青少年儿童，帮助农村青少年儿童度过一个安全、快乐且有意义的假期。

“能考上心仪的大学我们都很开心，希望孩子将来学有所成、学以致用，不忘初心、回报家乡……”近日，该县许良镇党委书记陈小红来到了一户困难家庭走访。看到陈小红的到来，一家人特别激动，连连感谢。

为常态化开展好“六帮六助”专项行动，切实关心关爱民生，前段时间许良镇举办了“暖心助力高考志愿填报”特别行动，邀请专家为14户困难家庭的学生免费指导志愿填报。当天走访的困难家庭，正是在活动中得到了指导帮助，在最关键的时刻解决了烦恼和忧虑。

“是咱县的人社部门帮我安排了岗位，离家特别近，不仅方便照顾家人，

还增加了经济收入，心里真的特别温暖……”如今，家住博爱县金城乡史庄村史蕊蕊提起自己的就业，逢人就点赞夸奖。

今年，博爱县人社局在对全县低收入农户“零就业家庭”排查过程中，排查出史庄村1户就业困难户。村民史蕊蕊患病，父母双亡，常年由其已出嫁的姐姐史蕊蕊照顾，家庭无经济收入。根据史蕊蕊个人身体状况和家庭现状，按照公益性岗位“托底线、救急难”属性原则，博爱县人社局积极开发乡村公益性岗位，安置史蕊蕊在史庄村从事就业协理员相关工作，帮助其实现了稳定就业。

全力帮助困难和特殊群体解决“急难愁盼”问题，类似温暖的一幕幕还有很多……

自全市党建带群建“六帮六助”专项行动开展以来，博爱县委、县政府高度重视、迅速行动，坚持党建引领，发挥县乡村三级联动机制，扎实推进“六帮六助”专项行动走深走实。

高位推动，迅速落实。党建带群建“六帮六助”专项行动工作启动后，博爱县第一时间召开常委会传达会议精神，成立工作领导小组，召开动员部署会，下发工作方案，由县委组织部负责领导小组办公室日常工作，组织20余家成员单位明确职责分工，统筹各方资源下沉基层，常态化抓好困难和特殊群体家庭关心关爱工作。

摸清底数，掌握实情。该县坚持双线结合，组织县级职能部门和村（社）两个层面精准开展排查，动态更新困难和特殊群体底数。活动开展以来，全县纳入台账管理478户1395人，累计解决问题1087个。

整合力量，多方联包。在“家庭关爱日”活动中，该县组织动员24名县级

干部、62家县直单位和732名党员分包到村、包联到户，全面落实“三包六联”帮扶责任制，尤其是组织民政、妇联、人社、卫健等职能部门送政策、送资金、送岗位，一对一开展帮扶。

今年“三夏”期间，该县创新制作《“六帮六助”入户帮扶回执单》，列清摸排问题和解决措施，要求县直单位、村（社）、乡镇、行业部门帮扶责任人共同签字后交县活动办，压实困难群众关爱帮扶和救助工作。同时，由行业部门负责人、县直帮扶单位责任人、乡镇包村干部和村“两委”干部四方主体，组建“四包一”帮扶团队，厘清各方职责，一户一策开展精准帮扶。

健全机制，强化保障。该县创新制定完善“六帮六助”专项行动台账管理、帮扶、推进、奖惩四项机制，用四项制度8条措施强化日常管理、落实帮扶职责。结合中心工作，在全县范围内开展“春风关爱”、防范校园欺凌、“三夏”走访帮扶、“访民情 解难题 促增收 保稳定”、安全隐患排查、防台防汛等专项行动，通过摸底数、找问题、除风险、办实事，确保“不漏一户、不漏一人”，每月动态更新“一台账两清单”，及时将需要帮扶的困难群众纳入台账进行帮扶。

聚焦重点，形成合力。关注“一老一小一青壮”，开展暖心帮扶。县委组织部联合民政部门开展孤儿及事实无人抚养儿童大摸排活动，将摸排出来72名儿童一对一建立帮扶台账，开展家庭监护指导，签订“监护指导养育协

议”，先后走访慰问47户，发放儿童卫生防疫包126份，送去慰问金和慰问物品共计1.14万元。民政部门组织养老服务机构工作人员深入社区为老年人开展上门服务，开展助医活动12次、助洁活动24次。县人社局充分发挥创业担保贷款贴息资金引导和“输血供氧”作用，对正常经营一年以上的创业者给予开业补贴。今年以来，共为高校毕业生发放创业担保贷款20笔305万元，补齐了高校毕业生创业过程中资金不足的短板，营造良好的创业就业氛围。

团县委组织开展点亮“微心愿”“团团送温暖 志愿爱同行”“青少年心理健康服务进村（社）”等活动，为困境青少年解决实际困难，已开展各类活动39场，覆盖青少年1500余人，开展心理咨询个案服务177人，收集青少年微心愿124个，解决124个。持续开展“返家乡”大学生社会实践活动，组织200余名“返家乡”大学生参与以农村环境整治、乡村振兴等为主题的政务实践和调研活动，提升团员青年服务中心大局的贡献度。

按照“一户一策、因户施策”的原则，压实“四包一”团队责任，细化帮扶措施，帮助每家每户解决实际困难……下一步，博爱县将继续广泛动员各专责、责任单位、群团组织、志愿服务等力量，落实“三包六联”机制、十项常态化制度化重点任务要求，定期召开工作推进会，集中研判解决各类民生问题，加快工作落实，化解矛盾隐患、兜牢民生底线。

“六帮六助” 温暖怀川



“红+绿” 更美丽

自“五星”支部创建以来，中站区龙翔街道赵庄村坚持以党建引领为总抓手，紧紧围绕乡村振兴的战略目标，不断拓宽乡村红色旅游产业发展的深度和广度。今年以来，赵庄村在红色旅游的基础上，新打造了八英广场水系景观和窄门瀑布，以红色文化积淀为背景，不断提升景观环境观赏性。与此同时，农家餐饮、民宿项目的快速推进促使赵庄村形成逐渐完善的旅游产业链，进一步吸引游客，提高人流量，增加收入，推动产业更兴旺、村民更幸福、乡村更美丽。

本报记者 宋崇飞 摄影报道

- 图① 村民在新建的凉亭内乘凉。
- 图② 游客在赵庄村的窄门处打卡。
- 图③ 赵庄村打造的优美水系景观。
- 图④ 赵庄村已经成为开展红色教育的热门基地。

乡村振兴看党建·基层书记风采

姜军臣：民生小事绘就美丽乡村画卷



汛期，姜军臣（右一）与西乡村工作人员及平顶窑村“两委”干部在排查安全隐患。本报记者 宁江东 摄

便，大都是自己拿着剪刀剪。了解这一问题后，姜军臣积极协调、联系到市区的一名理发师，说明情况后，这名理发师当即决定每月固定关闭发廊一天，在村里设立爱心理发店，义务为全村村民理发。“感谢姜书记为我们联系专业理发师，让我们在家门口可以轻松理发。”75岁的村民张杭州说。

这是咋回事？原来，淹井河村位于豫晋两省交界，地处深山，是平顶窑村的一个自然村，村内常住人口较少，一直以来，该村网络信号不稳定。市公安局驻平顶窑村第一书记姜军臣了解这一情况后，几经辗转，多方协调，在中国移动修武分公司的支持下，实现了淹井河村移动网络全覆盖，结束了村民们拿着手机到处找信号的历史。同时，在网络技术的加持下，村民经营的民宿及农产品销售搭乘上了数字技术的翅膀，带动乡村振兴再上新台阶。

而这只是姜军臣为民办实事其中的一件小事。自2022年11月担任平顶窑村第一书记以来，他以抓党建促乡村振兴为导向，以人居环境整治提升为着力点，以壮大集体经济为抓手，以“蚂蚁啃大象”的精神，倾心倾力为群众办实事、解难题。

平顶窑村位于西村乡西北部深山区，这里群山叠翠，起伏连绵，山脚雾霭迷蒙，山间绿树成林，古树、古寨、古庙随处可见，风景宜人。姜军臣驻村后，积极入户走访，了解村情民意。为发展壮大集体经济，提高村民收入，他成功引进半渡湾精品民宿项目，引导6名村民与该项目签订务工协议，实现村民在家门口就业。

驻村期间，姜军臣发现，村里的老人居多，由于山路远，很多老人理发不

慕斌：不忘从警初心 永葆党员本色



慕斌在学校开展交通安全教育活动。本报记者 杜挺勇 摄

本报记者 杜挺勇

“今天我还要加班，就不回去了……”8月13日18时许，温县公安局交警大队副大队长慕斌拨通了家人的电话。此时在队里，他正和队友整理装备，晚上还要开展酒驾查处行动。

20时许，温县司马大街，慕斌和队友们开始了行动。岗位上，他一丝不苟，精神高度

锋、作表率。因成绩突出，慕斌连续多年被温县公安局评为先进工作者、优秀共产党员。2023年，他还被授予焦作市五一劳动奖章。

“党员是先行者、是排头兵，何况我还是一名人民警察。守卫平安、为民服务，更得冲锋在前……”提起公安工作，慕斌的话很朴实。

多年来，慕斌真正把这种朴实理念转换为实际行动。有一年，温县公安交警大队需要在309省道建立交通安全服务站。慕斌主动担当，多方调研、不断分析，一次次克服困难，从服务站的选址、运行机制、人员配置、工作细则等方面拿出了可行性方案。最终，温县的交通安全服务站在全市率先投入运营。

之后，慕斌带领队友在服务站点默默奉献，用汗水换来道路平安。一次，一辆大货车在309省道肇事逃逸，车辆颜色、号牌等具体情况不详。慕斌在服务站点全面布控，凭着一双“火眼金睛”，最终确认了肇事逃逸车辆。2015年，公安

部通报表扬全国6家交通安全服务站，温县交通安全服务站名列其中。2016年，温县交通安全服务站被评为全省基层先进单位。

还有一年，我省要部署和推广交通缉查布控系统。由于是新系统，在应用和推广上存在一定的难度。又是慕斌挑起重担，他以队为家，每天专心钻研，积极与相关部门沟通，认真学习、掌握系统操作方法。最终，温县的交通缉查布控率先实现了信号畅通、资源共享，在部署应用上走在了全市前列。

由于对稽查布控系统运用比较熟练，慕斌多次在相关案件中立下汗马功劳。一次，一辆旅游客车多拉载15人违法上路，慕斌利用稽查布控系统第一时间进行部署，不到半个小时就将该违法车辆查扣，及时消除了安全隐患。

党员先锋 故事